

苏丹武装部队同意停火再延长七天 联合国秘书长敦促和谈

新华社苏丹苏丹港5月3日电 苏丹武装部队3日同意东非政府间发展组织(伊加特)倡议,将目前停火再延长七天,冲突双方武装部队和快速支援部队各指派一名代表讨论停战问题。

武装部队当天发表声明说,作为应对苏丹当前危机倡议的一部分,政府间发展组织提出新建议,包括将目前休战延长一周,双方各指定一名代表讨论停火问题。武装部队基于解决非洲大陆问题的原则,考虑到苏丹公民人道主义状况,接受相关建议。

截至发稿时,苏丹快速支援部队没有对该建议发表评论。

苏丹警方同日发表声明说,快速支援部队在首都喀土穆市中心发动伏击,打死5名警察,警方谴责这一行为“违背道德”。

针对上述事件,快速支援部队3日回应说,击退一支身穿中央后备警察部队制服的武装力量人员袭击,该武装力量企图袭击快速支援部队在喀土穆中部据点。声明称:“缴获5辆汽车,摧毁4辆坦克,还缴获一辆状况良好的坦

克。”

在喀土穆的目击者3日说,激烈冲突持续整个上午,总统府附近有强烈爆炸并升起浓烟。

武装部队3日称,武装部队总司令阿卜杜勒·法塔赫·布尔汉此前对快速支援部队交出武器投降的人发出赦免令后,“大批民兵脱下制服,换上便服,逃离喀土穆”。武装部队早些时候曾表示,将保障离开战场的快速支援部队成员安全。

正在肯尼亚首都内罗毕访问的联合国秘书长古特雷斯3日呼吁苏丹冲突双方走上和平与和解之路。他说,由于无法获得食物、清洁饮用水和基本药品,苏丹平民正饱受损失。他敦促冲突双方人员恪守最新七天停火协议,开始和平谈判。

联合国分管人道主义事务的副秘书长马丁·格里菲斯3日在苏丹港表示,他的同事们准备在苏丹分发援助物资,但需要得到冲突双方“公开的”和“明确的”保护人道主义行动“坚定承诺”。

(参与记者:李芮 罗晨 王丙飞)

墨西哥总统致信拜登 要求停止干涉主义

墨西哥政府3日向媒体记者公布一封墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔发给美国总统约瑟夫·拜登的信函。洛佩斯在信中请拜登阻止美国国际开发署等政府机构资助墨国内反政府团体的“干涉主义行为”。

“美国政府,特别是以美国国际开发署之名,一段时间以来一直在资助一些团体,从事公开反对我所代表的合法政府(的活动)。这是明显的干涉主义行为,有悖于国际法,也不符合自由主权国家之间该有的关系。”洛佩斯在信中写道。

信中没有点名美方资助的墨西哥国内团体,但提到美国国务院近日宣布美国国际开发署将增加给这类组织的资助经费。洛佩斯希望拜登介入。

洛佩斯政府2021年就发过一封类似信函,要求美国国际开发署撤回发给墨西哥境内反政府团体的资金。

针对墨方最新喊话,美国国际开发署发言人3日回应,强调美墨之间“深度合作”关系,称该机构“致力于与墨西哥国内包括民间团体在内的多类型伙伴合作,以推动包容、可持续、由其本土力量引领的发展”,还特别指出美方与墨西哥国际开发合作署在移民问题上有合作。

洛佩斯2018年底就任墨西哥总统,任期6年。此次致信拜登前,他多次批评美国国际开发署资助墨国内名为“第19条”的团体和“墨西哥人反对腐败和有罪不罚”组织。洛佩斯指责这两个组织在美国支持下长期从事反对墨西哥政府的活动。

据路透社报道,拜登政府不久前提出的2024财年预算案中,包括一笔打算拨给美国国务院和美国国际开发署的631亿美元经费,声称其用途是“协助我方继续促进美国国家利益,并继续带领世界应对全球性挑战”。其中320亿美元拨给美国国际开发署,用于“对外援助”。

沈敏(新华社专特稿)

土耳其向墨西哥赠送小犬 以感谢震后救援



5月3日,在墨西哥瑞卡尔潘一处军事基地,训导员抱着土耳其赠送的小狗。

墨西哥搜救犬“普罗泰奥”今年2月奔赴土耳其参与震后搜救,协助救出多名幸存者后在土耳其殉职。土耳其日前向墨西哥赠送一只小狗,以表达对墨西哥搜救犬的感激和纪念。

新华社发(弗朗西斯科·卡涅多摄)

无人机袭击克里姆林宫事件三大关注点

俄罗斯总统新闻局3日发表声明,指认乌克兰方面使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,已被俄方成功拦截。俄乌冲突局势胶着之际,此事引发国际社会高度关注:俄方是否有人员伤亡、总统普京情况如何?乌方是否与此事有关?俄方会否采取报复行动?

普京情况如何

俄方声明说,两架无人机3日凌晨袭击克里姆林宫,俄军方和情报部门“及时行动”,采用电子战手段实施拦截。两架无人机坠入克里姆林宫区域内,残骸“没有造成任何人员伤亡或财产损失”。

当天,社交媒体出现多段未经证实的无人机袭击克里姆林宫视频。其中一段视频显示,一个白色物体在夜幕中飞向克里姆林宫,疑似撞上其中一座建筑的顶部后爆炸起火,燃烧的物体残骸坠向地面。

俄方指认此事系乌克兰方面所为,意图在俄罗斯5月9日卫国战争胜利日及红场阅兵前发动“有

预谋的恐怖主义袭击”,企图“刺杀”总统普京。声明说,普京“没有受伤”,其工作计划也未受到影响。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,袭击发生时,普京并不在克里姆林宫;事发后,普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。按照佩斯科夫的说法,卫国战争胜利日红场阅兵式将按计划举行。

乌方是否涉事

事发后,乌克兰方面否认使用无人机袭击克里姆林宫。正在芬兰访问的乌克兰总统泽连斯基3日在记者会上表示:“我们不攻击普京或莫斯科,我们只在自己的领土上战斗。”

另外,乌克兰总统办公室顾问波多利亚克说,乌方与俄方所称无人机袭击没有关联,乌方“不攻击俄罗斯联邦领土上的目标”,因为“这样做解决不了任何军事问题”。

按照泽连斯基和波多利亚克的说法,俄罗斯方面指认乌方使用无人机袭击克里姆林宫意在为其对乌克兰发动“大规模进攻”进行铺垫。

美国白宫以及国务卿布林肯表示已经注意到相关报道,但美方尚不能确认消息的真实性。

俄方会否报复

俄罗斯总统新闻局声明警告,俄方“保留在自身认定合适的任何时间和地点采取反击措施的权利”。媒体援引俄安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上的表态说,除了对泽连斯基“从物理上消灭”,俄方“别无选择”。

俄罗斯国家杜马(即议会下院)主席沃洛金在社交媒体发文称,“这起针对总统的恐怖主义行径是对俄罗斯的进攻”,俄议会将要求动用“能够阻止和摧毁乌克兰政府的武器”。

俄罗斯联邦侦查委员会已经依据俄方反恐法对此事启动刑事调查。莫斯科市长索比亚宁宣布,即日起,未经批准,莫斯科市内禁飞无人机。

当前,俄乌冲突局势胶着,多地交火激烈。“无人机袭击克里姆林宫事件”会否成为局势进一步升级的导火索,引发国际社会高度关注。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人拉克说,已经注意到相关报道和俄乌双方各自表态,“我们再次强烈呼吁所有相关方避免做出任何可能使冲突进一步升级的言行”。

新华社记者 惠晓霜 新华社北京5月4日电